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Bruche

S ———




https://padlet.com/DZLM_SiMa_MSK/laufende-
fragensammlung-vorkurs-Icjt56vkuzkk4m2p

technische universitat
dortmund

Vorkurs 2024



Aufbau der heutigen Vorlesung

1. Bruchvorstellung
2. Gleichwertigkeit von Brichen

3. Rechnen mit Bruchen
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Bruche

Bruche schon in der Grundschule?

https://www.schulentwicklung.nrw.de/lehrplaene/I
ehrplan/289/ps_lp_m_einzeldatei 2021 08 02.pdf

GroBken und Messen

GriRenvorstellung und Umgang mit GréBen

Kompetenzervartungen am Ende
der Schuleingangsphase

Die Schilerinnen und Schiler

Kompetenzervartungen am Ende
der Klasse 4

Die Schilerinnen und Schiiler

ermitteln Langen mit Messgerdten
{u. a. Lineal, Zollstock) sachlich ange-
messen,

vergleichen und ordnen Langen, Zeit-
spannen und Geldbetrage,

geben Gréfen von vertrauten Objek-
ten an und schatzen mithilfe von Stitz-
punktvorstellungen (fir 1em, 1m, 1€),

benennen einfache Uhrzeiten (u. a.
volle Stunde, halbe Stunde, Viertel-
stunde, Dreiviertelstunde) auf analo-
gen und digitalen Uhren und stellen
diese ein,

verwenden die Einheiten fir Geld-
werte (ct, €), Lingen (cm, m), Zeit-
spannen (Minute, Stunde, Tag,
Woche, Monat, Jahr) und stellen Gro-
Benangaben in  unterschiedlichen
Schreibweisen dar (umwandein),

rechnen mit Grofken (nur ganzzahlige
Malzahlen).

ermitteln Grélen (u. a. Ldngen, Zeit-
spannen, Rauminhalte und Gewichte
(Masse)) mit geeigneten Messgeraten,

vergleichen und ordnen Grolen (u. a.
Datenmengen, Langen, Gewichte
(Masse)),

geben Grélen von vertrauten Objek-
ten an und schatzen mithilfe von Stitz-
punktvorstellungen (fir 1g, 500q, 1kg,
1t, 1km),

benennen Uhrzeiten auf analogen und
auf digitalen Uhren und stellen diese
ein,

verwenden zusatzlich die Einheiten fir
Léngen (mm, km), Zeitspannen (Se-
kunde), Gewichte (Masse) (g, kg, t),
Volumina (ml, 1) und Datenmengen
(Byte, kB, MB) und stellen Grolenan-
gaben in unterschiedlichen Schreib-
weisen dar (umwandeln),

nutzen im Alltag gebrauchliche Bruch-
zahlen bei Gréltenangaben und wan-
deln diese in kleinere Einheiten um (¥4,
Ve, W),

rechnen mit Grolen (auch mit Dezi-
malzahlen).




Briche

 Bruche in der Grundschule?

Briiche

e
e
1
3
3
-
I

Ich nehme auch Kann ich
. Ich nehmfls eine halbe Pizza, auch eine halbe
eme'halbe Pizza aber 2 Viertel von Pizza Hawaii
mit Salami. der Pizza Margherita. — widhlen?

Ich mische mir
ein Eis mit - Zitrone,
% Erdbeere und
% Orange.

Pizza Margherita Pizza Salami

Pizza Hawai

Misch dirdein

SLUSH-EIS

Zitrone
Erdbeere
Kirsche
Orange
Himbeere

o1 Zerlegt Kreise mit der
99 Zeichenuhr in gleiche Teile.
a) 2 Teile
b) 3 Teile
c) 4 Teile
d) 5 (6, 8, 10, 12) Teile

(aus: Zahlenbuch 4)



Briuche

 Bruche in der Grundschule?

Anteile von einem Ganzen kénnen mit Bruchzahlen beschrieben werden, z.B.

1 ein Halb 1 ein Viertel 3 drei Viertel 1
2 4 4 4
% ein Drittel % ein Fiinftel %zwe[ Fiinftel

o 2 Setze aus verschiedenen Bruchteilen

]

P
+

-
+

I.

s

einen Kreis zusammen.

Schreibe die Briiche auf.

Finde verschiedene Méglichkeiten. ‘

e 3 wie grof3 ist der Anteil?
c) /’ d) i I

U}/
(aus: Zahlenbuch 4)

3a) |2
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Der Bruch als Anteil — Einstieg in der Sekundarstufe




Aufgabe zum warm werden

1.4

Anteile bestimmen und ablesen

a)  Bestimme fiir jedes Bild den Anteil. Wie kdnnte es weiter gehen?

b)  Zeichne fiir jedes Bild den Teil ungefahr passend ein. Wie kénnte es weiter gehen?

Anteil: 1 Anteil: 1 Anteil: 1 Anteil:
6 8 10

c¢)  Zeichne fiir jedes Bild den Teil ungefihr passend ein. Erganze ein 4. Bild.

W[ =

Das Ganze in 3 Stlicke zerlegen
Der Teil ist 1 Sttick grof
Der Anteil ist 1 von 3 Stiicken

1.1 .1 i L i L
Anteil: n Anteil: 2 Anteil: " Anteil: :
QQ d)  Vergleiche jeweils die Bilder in a), b) und c). Was stellst du fest?
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Und wenn es mal schief lauft?

Zeichne den Teil farbig ein, so dass

(2)

Anteil:

a)  Gibden Anteil (Bruch) fiir den

der Anteil passt. grauen Teil an.
Anteil a] Antell
- ' &
4 5
Aaron Sina Moritz

- Nur die Anzahl der
Stiicke (Zahler) wird

bertcksichtigt

Anteil

Teil

Ganzes

Keine gleichgrolRen
Sticke

Daraus resultierend

falschen Anteil aus
markiertem Teil
abgeleitet

- Markierter Teil wird im

Verhaltnis zum nicht
markierten Teil
gesehen

- Das Ganze wird nicht
richtig strukturiert

Was ist hier das
Problem?
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Und wenn es mehr als ein Ganzes ist?

Oo
O

2
= von
3

sind

g O

Punkten

Punkte.

O 000
O
gc%o o

2
5 von | | Punkten

sind Punkte.

e e
SRS

Punkten

Punkte.

Wie gehen Sie vor?
Was ist anders als bei

den bisherigen
Anteilen?
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* Bruch als Anteil
« Ein Bruch beschreibt immer einen Anteil, von einem Ganzen oder einer Menge

« Dabei steht der Nenner fur die Anzahl der Stlcke, in die das Ganze oder die Menge aufgeteilt wird, der
Zahler ,zahlt" die Stlucke des Anteils.

; N
3 0

Das Ganze in 3 Stlicke zerlegen
Der Teil ist 1 Stiick grof

Der Anteil ist 1 von 3 Stiicken
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Aufbau der heutigen Vorlesung

1. Bruchvorstellung
2. Gleichwertigkeit von Bruchen

3. Rechnen mit Bruchen
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Wir waren besser. Juhgﬁ'h
sind einfach _spcrﬂicher.

mf |a gar nichft. _, :

Dv vergleichsf nicht fair

| A
P e
L L |

i uppe | 0les Gruppe
?ﬁaﬁégzhgﬁl (10 Jungen)
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Gleichwertigkeit von Bruchen — Fair vergleichen

.

Es sl € J'“ﬁm tacalie

:"iﬁc{d‘?ﬁtj: S [© © DU - 5 Minuten]
Aso s ot Wil e %chauen Sie sich. die
R el LSsungen der 5 Kinder

Tom ‘ % an.
Beantworten Sie dann
Aufgabe 3.b)
Erklaren Sie sich
gegenseitig lhre
Uberlegungen.

wer olonnelt Jﬂof“bh’ﬁ'ﬂ,m

Iy zeidme 5(:-'-:11 lavag
Hree. Ole

Hinweis

i k:””j:ﬂd"e 4 E{e"k a) Wie wiirden diese fiinf bei folgenden Ergebnissen entscheiden, wer gewonnen hat?

aus dem Materialbloc - -

e TIR B— Hilft Ihnen Thr Wissen

» Materialblock S. 34 Jungengruppe 10 von 100 9von 10 o 1
A . oo E— uber das Ganze, den Teil

Streifen fiir Anteile

und den Anteil?

S0 b) Schreibe fiir jeden der fiinf Wege auf, ob du ihn fair oder unfair findest.
Begriinde deine Entscheidungen. Nutze die Streifen aus dem Materialblock zur Kontrolle.
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Die Streifentafel

[© © DU -5 Minuten]
Schauen Sie sich die
Streifentafel einmal
gemeinsam an (auch in
Moodle verfigbar)

Wie konnen Sie schnell
ablesen, ob Briiche

gleichwertig sind?

Beschreiben Sie ihr
Vorgehen und warum Sie
sich sicher sein kbnnen,
dass das stimmt.

Was bedeutet es, wenn
zwei Briiche gleichwertig
sind?

technische universitat
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Halbe-Streifen

S

—_

1
2

. . I I I |

Drittel-Streifen 1 2
0 = = 1
Viertel-Streifen | ! ! ; |
0 n 3 4 1
Funftel-Streifen I 1| ! 3| ! |
0 5 s s 5 1
Sechstel-Streifen I l l ! -! l ]
0 P P P P P !
Siebtel-Streifen I ! zl l 4| .!, l |
0 7 7 7 7 7 7 1
Achtel-Streifen | 1| z! 9! ! l 4! ! |
0 8 P P 8 8 P P 1
Neuntel-Streifen I l l slx 1 s! c! 7I 8| I
0 s s s s s s s s 1
Zehntel-Streifen I J z! 1 -! sl. 6I 7I :Is '! l
0 I 0 ) 0 0 0 0 I 0 !
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. Zwei ganze Zahlen heil3en teilerfremd, wenn ihr grof3ter gemeinsamer Teiler gleich 1 ist.

+ Beispiel: -
Bemerkung

« Gilt ggT (a,b) =1, so nennt man % einen (vollstandig) gekdrzten Bruch.
Die Darstellung als gekurzter Bruch ist eindeutig.

« Zwei (oder mehr) Bruche heilden gleichnamig, wenn sie den gleichen Nenner haben.
Diesen Nenner nennt man Hauptnenner.

3 6 9

» Beispiele: =, =,
15 " 15715

Bemerkung

Durch Erweitern und Kuarzen konnen Briche gleichnamig gemacht werden.

Um einen maoglichst kleinen Nenner zu erhalten, wahlt man oft das kgV (kleinste gemeinsame Vielfache) als
Hauptnenner. Dieses kann mithilfe der Primfaktorzerlegung berechnet werden.



Bruch als Anteil
« Ein Bruch beschreibt immer einen Anteil, von einem Ganzen oder einer Menge

« Dabei steht der Nenner fur die Anzahl der Stlcke, in die das Ganze oder die Menge aufgeteilt wird, der
Zahler ,zahlt" die Stlucke des Anteils.

; N
3 0

Das Ganze in 3 Stlicke zerlegen
Der Teil ist 1 Stiick grof

Der Anteil ist 1 von 3 Stiicken

Gleichwertige Bruche
« Zwei Bruche sind gleichwertig, wenn sie den gleichen Anteil beschreiben

« Um zwei Bruche vergleichen zu kdnnen, konnen wir ihren Anteil in der Streifentafel ablesen und vergleichen oder die
Bruche gleichnamig machen.

technische universitat
dortmund

Vorkurs 2024



Aufbau der heutigen Vorlesung

1. Bruchvorstellung
2. Gleichwertigkeit von Brichen

3. Rechnen mit Bruchen
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Addition und Subtraktion von Bruchen

. 3 2
Berechnen Sie: — + =
11 7

Wie gehen Sie vor? Konnen Sie ihr Vorgehen auch an einem Bild zeigen?

. 5 2
Berechnen Sie nun: o5

Hilft Ihnen ihr Bild von der Addition?
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Addition und Subtraktion von Bruchen

 Definition Addition und Subtraktion:

« Zwei Briche addiert bzw. subtrahiert man, indem man sie gleichnamig macht und
dann die Zahler addiert bzw. subtrahiert.

7 54 73 20 21 _ 41

Ll L 5
« Beispiel: =+ —= + =—+—=
12 16 12-4 16-3 48 48 48

Definition Kehrwert:

. . b :
Der Kehrwert eines Bruches % ist der Bruch = wobei a, b # 0 gelten muss.

: . 1
Der Kehrwert einer ganzen Zahl a = % ist der Bruch =



Anteile von Anteilen — Bsp. aus der Anwendung

,Anja kauft bei einem Schulfest zweimal hintereinander ein Los. Im Loseimer liegen
am Anfang drei Gewinnlose und sieben Nieten. Es sind folgende vier Ergebnisse

moglich: GG, GN, NG und NN.” Wie wahrscheinlich ist es, das Anja zwei Gewinne
zieht?

Lambacher Schweizer 6 (2006), S. 194
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Berechnen Sie zunachst so, wie Sie es in der Schule gelernt haben:

6:1 7
3

Warum gilt diese Regel? Wie konnen Sie erklaren, dass Sie so rechnen durfen?
Achtung: eine Schritt-fur-Schritt Anleitung ist keine Erklarung!

Versuchen Sie, die Rechnung in einem Bild darzustellen

technische universitat
e Vorkurs 2024



Bruch als Anteil
« Ein Bruch beschreibt immer einen Anteil, von einem Ganzen oder einer Menge

« Dabei steht der Nenner fur die Anzahl der Stlcke, in die das Ganze oder die Menge aufgeteilt wird, der
Zahler ,zahlt" die Stlucke des Anteils.

; N
3 0

Das Ganze in 3 Stlicke zerlegen
Der Teil ist 1 Stiick grof

Der Anteil ist 1 von 3 Stiicken

Gleichwertige Bruche
« Zwei Bruche sind gleichwertig, wenn sie den gleichen Anteil beschreiben

« Um zwei Bruche vergleichen zu kdnnen, konnen wir ihren Anteil in der Streifentafel ablesen und vergleichen oder die
Bruche gleichnamig machen.

Mit Briichen rechnen
« Zwei Bruche addiert bzw. subtrahiert man, indem man sie gleichnamig macht und dann die Zahler addiert bzw. subtrahiert.

- Bei der Multiplikation mit Briichen hilft die ,von“-Vorstellung: ; .3 meint§ von 3

» Durch Bruche teilen stellt die Frage, wie oft der Bruch in etwas hineinpasst.
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Fragen? Vielen Dank!
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